

# 酒店“六小件”利用率不到四成

## 江苏六年前就倡导取消但成效不大;专家建议逐步取消



今年8月,江苏出台了宁镇扬同城化规划,其中提到鼓励宾馆、饭店等服务性单位采用节能、节水、节材和有利于保护环境的产品,联动取消“六小件”等一次性消费品。其实取消酒店“六小件”并非首次提出,早在2008年,江苏就倡导宾馆饭店一律不主动提供一次性洗漱用品。至今,这一倡导提出有六年了,可现代快报记者昨天在南京调查采访发现,虽然有酒店已经取消,但多数酒店依然是免费提供“六小件”的。在采访中,有业内人士称“六小件”的利用率还不到40%,整体浪费还是比较严重的,但要从酒店取消这些一次性消费品,还需等待消费者观念的改变。

实习生 陈娟  
现代快报记者 朱蓓 张瑜



“六小件”取不取消我们决定不了,但用不用我们可以决定

资料配图

### 探访 某酒店“六小件”每年花50多万

昨天上午10点左右,在南京中山北路上某快捷酒店的6楼,两位工作人员在清理打扫客房,除了房间内的生活垃圾,他们还要检查客人未用完的一次性洗漱用品,也即大家俗称的“六小件”(一次性牙刷、牙膏、香皂、浴液、拖鞋、梳子)。在一间未清理的标准间里,小牙膏用了一只,香皂拆开包装但基本没用,可这些都要被扔掉了。“每天打扫客房会扔很多,确实很浪费,感觉也很可惜,可这是酒店的要求,开过封了就得换新的。”工作人员说。

而附近一家四星级的酒店

里,客房也会为客人准备免费的一次性用品。“大约10个客人中会有1个人自带洗漱用品的,没带的话只能用酒店的了。”工作人员说,在很多客人看来,虽然一次性用品说是免费,但其费用已经包含在房费中,所以“不用白不用”,或者用不完的直接带回家。

在采访中,不少酒店工作人员提到了“六小件”的浪费问题。一家四星级的酒店负责人告诉记者,他们酒店客房大概是100间,每间客房“六小件”成本在15元左右,这样算下来的话,一年光花在“六小件”上的成本也要50多万。

### 也有酒店不免费提供“六小件”

探访中,现代快报记者发现多数酒店还是提供“六小件”的,但是也有一些以低价竞争的快捷酒店,取消了免费“六小件”。新街口附近的一家七天连锁酒店的前台工作人员表示,他们酒店客房内提供洗发水、沐浴露,都是大桶装,像是牙膏、牙刷、梳子、香皂、浴帽等一次性小件都是不提供的。“酒店行业浪费很严重,我们会建议客人自己携带或者付费购买。”对方说。

“也有客人会抱怨没有这些不方便,但经常住我们酒店的客人了解情况,会事先准备。”工作人员说。据了解,从2010年起七

天酒店开始推广免费一次性用品退出客房,此前该酒店的负责人接受媒体采访时曾表示,一次性用品并非核心需求,很多客人就有自带洗漱用品的习惯,让一次性用品退出的同时,可以把房费降低些,也顺应了消费者需求。

探访中记者获悉,不免费提供“六小件”的以快捷酒店为主。新街口一家快捷酒店的前台服务员告诉现代快报记者,他们没有免费提供的一次性日用品,在客房内只提供大瓶沐浴露、洗发水。如果客人没带日用品,可以在酒店购买。对方说:“一次性拖鞋、一次性牙膏、梳子等都是1元钱一份。”

### 吐槽 酒店的“六小件”质量差不敢用

“我们住酒店,一般都是自带洗漱用品的。”市民小李在一家网站上班,由于工作的缘故她经常出差。除非特别紧急的情况,她很少使用酒店客房提供的免费一次性洗漱用品。“酒店的洗发水、沐浴露看上去就不太靠谱,洗过一次头发,跟没洗一样,所以基本不用。”小李说,在酒店提供的“六小件”中,她一般只会使用一次性拖鞋、浴帽一类的东西,其他的基本都是自带。

而来南京出差的陈先生则告诉记者,他特别讨厌酒店的牙刷,刷一次牙就把牙龈搞出血,所以他干脆从家里带。“实在不行就在

超市买新的,我也不愿意用客房提供的。”他说。昨天,现代快报记者随机采访了五位经常旅游或者出差的市民,多数人表示牙刷、牙膏有时会凑合使用,两位女性表示会自带梳子,其他三位则会使用酒店提供的梳子。

“网上买一套旅行套装也不贵,一套能用挺久的,酒店的压根不知道哪里生产的,不知道怎么做出来的,我可不敢用。”姑娘小蒋说,酒店很多洗漱用品的包装都很简单,有什么成分不知道,是不是卫生也不知道,万一产品存在问题,给身体带来危害就得不偿失了。

### 调查 批发“六小件”价格差距大 有的不印厂名厂址

据了解,位于扬州的杭集镇是酒店“六小件”的主要产地。昨天,现代快报记者通过网络联系上了几家扬州的供货商,表示来自某酒店需要进货。在咨询之后,记者发现几家供货商开出的价格差别很大。

“现在一套最低6毛,如果你要的量还可以商量。”一家供货商介绍,6毛的包装比较简单,只能印制酒店的LOGO,“一般5000件起订。”但当问及产品上是否有生产者的厂名、厂址、电话等信息时,对方表示包装上只印刷酒店的信息。

另一家较为正规的供货商开价比较高,一套在5-12元不等,

每套当中有哪些东西都可以由酒店自己选择,而且包装还会根据酒店的要求进行设计。供货商说:“南京有的星级酒店就是从我们这边拿货,用量很大。”这名负责人也明确表示,他们的产品会清楚地印上厂名厂址和电话,质量不会存在问题。

在记者询问的多个厂家中,有的厂家表示能提供质检报告,但有的却对此含糊其辞。记者询问这些用品是否有批准文号、生产日期、保质期、生产厂家名称等信息时,不少厂家表示并不会提供。而业内人士表示,像这类“三无产品”非常多,不少酒店宾馆为缩减成本对此并不在意。

### 现状 “六小件”平均利用率不到40% 江苏早就提倡取消,但成效不大

酒店取消“六小件”的提法并不新鲜,早在2008年10月,江苏省出台《关于深入开展全民节能行动的实施意见》时,就提到各类宾馆饭店一律不主动提供一次性洗漱用品。在今年8月的宁镇扬同城化规划中,也提出取消“六小件”等一次性消费品。

之所以取消很难,一方面是酒店不愿意取消,他们最大的担忧是影响入住率。另一方面,客人还是有用免费一次性用品的习惯。南京一家酒店的负责人认为,“成本在房费中,而且客人用不会带回家,怎么叫浪费呢?”江苏省餐饮行业协会秘书长于学荣看来,“六小件”的产生有

特殊时代背景,在改革开放初期,为方便消费者出差,酒店提供这些一次性用品。但现在“六小件”的退出也有了新背景,他说:“我们曾经做过调查,客房‘六小件’的利用率还不到40%,浪费是很严重的。”他认为,一次性日用品退出是必然,不过他倡议是逐步取消,让消费者有一个适应过程。他还提到,很多“六小件”都是三无产品、质量堪忧,在倡导取消免费“六小件”的同时,可以尝试推广有偿购买。

不过,也有人认为政府不该用行政手段干预,到底免费提供还是有偿使用,应该交给酒店行业进行自主调节。

### 他山之石

#### 国外酒店多数不提供“六小件” 环保做法基本成“行规”

“东南亚国家很多都不提供这些东西,之前一次去马来西亚,晚上就和朋友出去买牙膏牙刷了。”在新加坡工作的许先生说。

市民郝小姐也表示,她此前乘坐游轮去韩国旅游时,游轮上就明确写着不提供这些一次性的洗漱用品,游客需要自己

携带。据了解,美国、欧洲很多酒店都是不提供“六小件”等一次性洗漱用品的,游客如果需要这些东西,需要自己向前台索取,部分酒店甚至对这些服务进行收费,而这个不提供一次性用品的“行规”主要还是出于环保的考虑。

### 成品油

#### 油价明天可能迎 六年来首次“四连跌”

快讯(记者 张瑜)从7月底到9月初,国内成品油市场连续经历三次下调,比如江苏沿江八市广泛使用的92号国V降到7.52元/斤,已经是今年以来的最低零售价。根据现行成品油定价机制,明天将迎来新一轮调价窗口开启,目前多家成品油分析机构预测,油价或六年来首次“四连跌”。

由于美国能源信息署、欧佩克再次下调了全球的石油预测,所以近期欧美原油期货价格持续下滑。受此影响,成品油分析机构卓创资讯测算,到本轮调价周期第8个工作日时,国内原油变化率已跌至-1.58%,相对应的成品油限价下调幅度在100元/吨,由此来看,本次成品油限价下调基本算是板上钉钉,调价窗口将于9月16日24时开启。

至于本次调价幅度如何,要看9月16日下午国家发改委的通知。而如果这次调价落实的话,将成国内成品油市场六年来的首次“四连跌”。据了解,自2009年以来,只有在2012年和2013年出现过“三连跌”的局面。

### 楼市

#### 南京楼市成交锐减 “金九”恐成泡影

快讯(记者 马乐乐)传说中的楼市“金九”恐将成为泡影。现代快报记者统计发现,9月过半,南京楼市仅有9家楼盘推出新房源,日均成交只有120多套,较8月份的日均成交下滑四成。

“金九银十本来是楼市的传统旺季,但是从今年的市场反应看,如果没有新政策的出台,今年的旺季将不复存在。”南京一家地产研究机构人士认为,8月份在限购政策松动后,外地一些城市如杭州、苏州、无锡的楼市已经开始反弹,不过南京在缺乏政策刺激的背景下,市场仍将受到限购、限贷、库存压力的影响,短期内库存仍将攀升,成交仍然会在低位徘徊。

### 反腐

#### 张家港一财政所 原所长涉嫌受贿被捕

快讯(记者 陶维洲)江苏省检察院官方微博“@江苏检察在线”发布,张家港市一乡镇财政所原所长因涉嫌受贿罪被依法逮捕。

9月11日,经苏州市人民检察院决定,张家港市人民检察院以涉嫌受贿罪对该市大新镇财政所原所长王爱军采取逮捕的强制措施。目前,案件正在进一步侦查中。

#### 沭阳一村官 涉嫌受贿被立案侦查

快讯(记者 陶维洲)江苏省检察院官方网站发布,沭阳县龙庙镇一村官涉嫌职务犯罪被检方立案侦查。

9月12日,沭阳县龙庙镇原党委书记仲崇银(正科级)因涉嫌受贿罪被沭阳县人民检察院依法立案侦查,并采取强制措施。目前,该案正在进一步侦查中。